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Περίληψη 
Στην εργασία αυτή µελετάται η αλληλεπίδραση ανάµεσα σε δύο οµάδες µαθητών που δηµιουργούν 
συνεργατικά και από απόσταση εννοιολογικούς χάρτες µε την ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ (έκδοση 2.0), ένα 
ανοικτό εκπαιδευτικό λογισµικό συνεργατικής εννοιολογικής χαρτογράφησης βασισµένο στο ∆ιαδίκτυο. 
Πρόκειται για µια µελέτη περίπτωσης που αφορά στη διερεύνηση της από κοινού συγκρότησης ενός 
εννοιολογικού χάρτη από δύο οµάδες µαθητών και βασίζεται στην ανάλυση του προφορικού λόγου στο 
εσωτερικό κάθε οµάδας και στην ανάλυση της χρήσης των εργαλείων του λογισµικού (εργαλεία 
δηµιουργίας εξωτερικών αναπαραστάσεων, εργαλεία διαχείρισης ρόλων, εργαλεία επικοινωνίας) και 
των γραπτών µηνυµάτων που ανταλλάσσουν οι συνεργαζόµενες οµάδες. Από την ανάλυση φαίνεται ότι 
αν και η συνεργατική δηµιουργία του εννοιολογικού χάρτη γίνεται µε επιτυχία, η ουσιαστική 
αλληλεπίδραση διεξάγεται στο εσωτερικό των επιµέρους οµάδων µε κύριο χαρακτηριστικό τον 
προφορικό λόγο και τη χρήση διερευνητικής οµιλίας στην οποία οι συνεργάτες συµµετέχουν συζητώντας 
ο ένας τις ιδέες του άλλου ασκώντας παράλληλα εποικοδοµητική κριτική. Αντίθετα, η δια-οµαδική 
συνεργασία χαρακτηρίζεται κυρίως από την οµιλία αµφισβήτησης που βασίζεται στη διαφωνία και στην 
εξατοµικευµένη λήψη αποφάσεων και δευτερευόντως στη συσσωρευτική οµιλία κατά την οποία οι 
οµιλητές δοµούν θετικά την οµιλία τους αλλά χωρίς να ασκούν κριτική πάνω σε ότι έχει πει ο άλλος.  
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1. Εισαγωγή 
Στις µέρες µας γίνεται ολοένα και περισσότερο αποδεκτό ότι η µάθηση είναι 
αποτέλεσµα µιας διαρκούς διαδικασίας αλλαγών στις γνωστικές δοµές του 
υποκειµένου, όπου σηµαντικό ρόλο παίζει το κοινωνικό και πολιτισµικό περιβάλλον 
[Bruner, 1966], το πλαίσιο (context) µέσα στο οποίο διαδραµατίζεται η µαθησιακή 
δραστηριότητα [Nardi, 1996] αλλά και η διαµεσολαβηµένη µέσω υλικών και 
νοητικών τεχνουργηµάτων (artifacts) ανθρώπινη δραστηριότητα [Vygotsky, 1986, 
Engeström et al., 1999]. Στο πλαίσιο αυτό η χρήση υπολογιστών και εκπαιδευτικού 
λογισµικού µπορεί να διαδραµατίσει θεµελιώδη ρόλο στην παιδαγωγική πράξη 
ευνοώντας νέες µορφές οικοδόµησης των γνώσεων, ενισχύοντας την αλληλεπίδραση 
και την ανάπτυξη συνεργατικών δραστηριοτήτων, και δηµιουργώντας ερεθίσµατα 
και κίνητρα για συζήτηση (conversation), διαπραγµάτευση (negotiation) και 
αµοιβαία κατανόηση [Dillenbourg, 1999].  
Κάτω από το πρίσµα αυτό, ο υπολογιστής και το χρησιµοποιούµενο λογισµικό 
µετατρέπονται σε γνωστικά εργαλεία (cognitive tools) [Kommers et al., 1992, 
Jonassen & Reeves, 1995] που επιτρέπουν στο χρήστη τους να αποσαφηνίσει, να 
συζητήσει, να ανταλλάξει και να εξωτερικεύσει σκέψεις µε τη βοήθεια µιας 
διεπιφάνειας χρήσης υπολογιστή [McAleese, 1998] επεκτείνοντας συνεπώς τις 
γνωστικές ικανότητες στη σκέψη, στην επίλυση προβλήµατος και στη µάθηση 
[Jonassen & Reeves, 1995]. Πώς όµως τα γνωστικά εργαλεία που βασίζονται στους 
υπολογιστές υποστηρίζουν την οικοδόµηση της γνώσης και ποιες είναι οι 
παιδαγωγικές διαδικασίες µέσω των οποίων ευνοείται η ανάπτυξη νέων γνώσεων; 
Κάτω από ποιες προϋποθέσεις τίθενται στην υπηρεσία αυτών που µαθαίνουν για 
γνωστική αυτο-εξερεύνηση και πώς καθίστανται εργαλεία για τη δηµιουργία 
γνωστικών αλλά και κοινωνικο-γνωστικών συγκρούσεων απαραίτητων για την 
εννοιολογική αλλαγή; Στο πλαίσιο µιας παιδαγωγικής που εµπνέεται από την 
κοινωνικοπολιστισµική ψυχολογία τέτοιου τύπου δραστηριότητες µπορούν να 
στηριχθούν στη συνεργατική µάθηση υποστηριζόµενη από υπολογιστές (computer 
supported collaborative learning) [Crook, 1998, Gifford & Enyedy, 1999].  
Στην παρούσα εργασία µελετάται η συνεργατική διαδικασία ανάπτυξης 
εννοιολογικού χάρτη µε τη χρήση του λογισµικού ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ. Η έννοια της 
εννοιολογικής χαρτογράφησης αναπτύχθηκε από τον Novak [Novak, 1977, Novak & 
Gowin, 1984, Novak, 1990, Novak, 1998] µε βάση τις ψυχολογικές απόψεις του 
[Ausubel, 1978] και συνιστά έναν πολύ γνωστό τρόπο αναπαράστασης της γνώσης 
[Novak & Gowin, 1984, McAleese, 1998, Fisher et al., 2000] και της ανάδυσης των 
αναπαραστάσεων αυτών που µαθαίνουν [Jonassen & Marra, 1994, Fisher, 1990] 
κάνοντας χρήση γράφων σε µορφή δικτύου. Βασικά συστατικά της είναι οι κόµβοι 
που αναπαριστούν έννοιες (αλλά και σε µερικές περιπτώσεις συµβάντα ή γεγονότα) 
και οι σύνδεσµοι που αναπαριστούν σχέσεις ανάµεσα στις έννοιες [Novak, 1977, 
Fisher, 1990, Buzan & Buzan, 1993, McAleese, 1998] ή αιτίες που προκαλούν ένα 
γεγονός. Κόµβοι που συνδέονται µε συνδέσµους σχηµατίζουν έναν εννοιολογικό 
χάρτη (concept map) που µπορεί να έχει τη µορφή ενός σηµασιολογικού δικτύου 
(semantic network) [Fisher, 1990].  
Η διαδικασία της εννοιολογικής χαρτογράφησης έχει βελτιωθεί ριζικά µε τη χρήση 
υπολογιστικών εργαλείων και την τελευταία περίοδο έχουν αναπτυχθεί αρκετά 
λογισµικά που την υποστηρίζουν. Ένα λογισµικό εννοιολογικής χαρτογράφησης 
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βασίζεται σε τρεις διακριτές οντότητες: τις έννοιες (concepts), τους συνδέσµους 
(links) και τα στιγµιότυπα (instances) [Fisher, 1992, McAleese, 1998]: Μια έννοια 
συνιστά µια µονάδα πληροφορίας και αναπαρίσταται από µια λέξη, µια φράση ή µια 
εικόνα. Στη γενική περίπτωση, µια έννοια προσδιορίζεται απλώς από την ετικέτα της 
(label). Ένας σύνδεσµος ανήκει στην ειδική κατηγορία εννοιών που περιγράφουν 
πως µια έννοια συνδέεται µε µια άλλη. Στη γενική περίπτωση, ένας σύνδεσµος 
αντιστοιχεί σε µία σχέση που συνδέει δύο έννοιες. Ένα στιγµιότυπο είναι µια 
πρόταση της µορφής «έννοια � σύνδεσµος � έννοια» και περιγράφει τη σχέση 
ανάµεσα στις δύο έννοιες. Η εννοιολογική χαρτογράφηση, κάτω από το πρίσµα 
αυτό, προσφέρει µία σαφή αντιστοιχία ανάµεσα στις ψυχολογικές δοµές και στον 
εξωτερικό τρόπο αναπαράστασής τους.  

2. Το πλαίσιο έρευνας 

2.1 Σύντοµη περιγραφή του λογισµικού ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
Το λογισµικό ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ (REPRESENTATION TOOL) συνιστά ένα ανοικτό 
εκπαιδευτικό περιβάλλον το οποίο υποστηρίζει, οδηγεί και βοηθά την έκφραση των 
ιδεών και των αναπαραστάσεων λειτουργώντας ως γνωστικός και πολιτισµικός 
ενισχυτής. Έχει σχεδιαστεί και στηρίζεται στις βασικές αρχές της εννοιολογικής 
χαρτογράφησης [Novak, 1977, McAleese, 1998] και της συνεργατικής µάθησης µε 
υπολογιστές [Scardamalia & Bereiter, 1994, Dillenbourg, 1999]. Οι τεχνολογικές και 
παιδαγωγικές αρχές του έχουν συζητηθεί αναλυτικά σε άλλες εργασίες [Komis & 
O�Flaherty, 2000, Κόµης & Φείδας, 2000, Fidas & Komis, 2001] και συνοψίζονται 
στη συνέχεια:  
• Έκφραση και διερεύνηση µέσω ταυτόχρονων πολλαπλών εξωτερικών 
αναπαραστάσεων [Suthers, 1999] αναλογικής (εικονικής) και συµβολικής 
µορφής και άµεσο χειρισµό τους. 

• Υποστήριξη της συνεργατικής οικοδόµησης των εννοιών και της από κοινού 
απόδοσης νοήµατος στις ανθρώπινες πράξεις στο πλαίσιο µιας κοινότητας 
ατόµων που µαθαίνουν (community of learners) [Scardamalia & Bereiter, 1994]. 

• Παροχή πλαισίου στηρίγµατος (scaffolding) [Vygotsky, 1986] µε συγκεκριµένα 
και αφηρηµένα αντικείµενα (αναλογικού και συµβολικού τύπου) και στη 
δυνατότητα προσθήκης νέων αντικειµένων.  

Η βασική συνιστώσα του λογισµικού είναι ο χώρος συνεργασίας (εικόνα 1) για την 
ανάπτυξη εννοιολογικών χαρτών που περιέχει όλα τα εργαλεία για τη δηµιουργία, 
την ανταλλαγή, την επικοινωνία και την από κοινού οικοδόµηση ενός εννοιολογικού 
χάρτη (σε τοπικό δίκτυο ή στο ∆ιαδίκτυο) [Κόµης & Φείδας, 2000, Fidas & Komis, 
2001]. Η συνιστώσα αυτή λειτουργεί σε τρία επίπεδα:  
• Επίπεδο Α: Αποκατάσταση-τερµατισµός της σύνδεσης ανάµεσα σε δύο χρήστες 
σύµφωνα µε το πρωτόκολλο TCP/IP. Για την αποκατάσταση της σύνδεσης ο 
χρήστης πληκτρολογεί τη διεύθυνση του υπολογιστή (IP ή Domain Name) µε τον 
οποίο θέλει να συνδεθεί και το όνοµα του χρήστη µε τον οποίο επιθυµεί τη 
συνεργασία.  

• Επίπεδο Β: ∆ιαπραγµάτευση µεταξύ χρηστών για την αποδοχή ή τη µη αποδοχή 
της αίτησης για την από κοινού δηµιουργία εννοιολογικών χαρτών. Στο επίπεδο 
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αυτό υποστηρίζεται και η διαπραγµάτευση για το ποιος από τους χρήστες είναι 
ενεργός και ποιος ανενεργός: ενεργός είναι αυτός του οποίου οι ενέργειες 
κωδικοποιούνται και στέλνονται στον ανενεργό. Εκεί αποκωδικοποιούνται και 
επιτυγχάνεται η οπτικοποίηση των µηνυµάτων µε αποτέλεσµα ο ανενεργός 
χρήστης να βλέπει ένα ακριβές αντίγραφο της οθόνης του ενεργού χρήστη.  

• Επίπεδο Γ: Συγχρονισµός ενεργειών για την απεικόνιση των ενεργειών του 
ενεργού χρήστη στην οθόνη του ανενεργού χρήστη σε πραγµατικό χρόνο. 

Με την παραπάνω αρχιτεκτονική επιτυγχάνεται η συνεργασία από απόσταση σε 
πραγµατικό χρόνο, αφού ο χώρος εργασίας (διεπιφάνεια εργασίας του υπολογιστή) 
είναι πλέον διαµοιρασµένος (shared) ανάµεσα στους χρήστες οι οποίοι εναλλάσσουν 
ρόλους (ενεργός - ανενεργός) και σχεδιάζουν από κοινού εννοιολογικούς χάρτες. 
Συµπληρωµατική της συνιστώσας συνεργασίας είναι η συνιστώσα επικοινωνίας 
(εικόνα 1) που χρησιµοποιείται για την υποστήριξη συνεργατικών δραστηριοτήτων 
µεταξύ των χρηστών και αποτελείται από τις συνιστώσες σύγχρονης και ασύγχρονης 
επικοινωνίας. Η σύγχρονη επικοινωνία παρέχει στους χρήστες ένα χώρο για 
συνοµιλία (chat room) όπως επίσης και µία συνιστώσα επικοινωνίας η οποία 
επιτρέπει την απευθείας ανταλλαγή εννοιολογικών χαρτών. Ο χώρος συνοµιλίας 
επιτρέπει την ελεύθερη και όχι τη δοµηµένη συνοµιλία που υποστηρίζεται από άλλα 
συνεργατικά περιβάλλοντα, όπως το C-CHENE [Becker & Lund, 1997] ή το 
Belvedere [Suthers, 1999]. Η ασύγχρονη επικοινωνία έγκειται στην ανταλλαγή 
εννοιολογικών χαρτών µε χρήση µίας συνιστώσας που επιτρέπει την αποστολή και 
παραλαβή τους µέσω Ftp - Server.  
 

 
Εικόνα 1: η διεπιφάνεια χρήσης της ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 

«Κλειδί» 
αλλαγής ρόλων 

Χώρος γραπτής 
επικοινωνίας 

Αντικείµενα 

Σχέσεις 

Εργαλεία χειρισµού

∆ιαµοιρασµένος 
χώρος εργασίας 
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Η ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ λειτουργεί σε περιβάλλον Windows και η ανάπτυξή της 
πραγµατοποιήθηκε µε αντικειµενοστραφή προγραµµατισµό (Microsoft Visual C++) 
χρησιµοποιώντας Win32 API, Winsock API και WinInet API. 
 

2.2 Στόχος της έρευνας 

Η έρευνα που περιγράφεται αποτελεί µια µελέτη περίπτωσης στην οποία εξετάζεται 
η αλληλεπίδραση κατά τη διαδικασία συνεργατικής οικοδόµησης ενός εννοιολογικού 
χάρτη από οµάδες µαθητών µε χρήση του λογισµικού ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ. Σε κάθε 
οµαδική ή συνεργατική δραστηριότητα βασικό ρόλο διαδραµατίζει η αλληλεπίδραση 
στο πλαίσιο της κοινότητας που έχει ως στόχο την υλοποίηση της δραστηριότητας. 
Συνεπώς, ως βασικές παράµετροι αυτής της διαδικασίας θεωρούνται οι 
αλληλεπιδράσεις ανάµεσα στα παιδιά, που διαµεσολαβούνται αφενός µε χρήση 
προφορικού λόγου και αφετέρου µε τη χρήση υπολογιστικών εργαλείων 
(υπολογιστής, λογισµικό). Τα διαθέσιµα από τον υπολογιστή εργαλεία συνίστανται 
τόσο στη διαγραµµατική και εικονική αναπαράσταση των αντικειµένων και των 
σχέσεων που συγκροτούν την προς µελέτη έννοια (µε δεδοµένο το ότι η 
δραστηριότητα αφορά στην οικοδόµηση του εννοιολογικού χάρτη µιας έννοιας) όσο 
και σε εργαλεία γραπτής επικοινωνίας και διαχείρισης της αλληλεπίδρασης κατά τη 
διαδικασία της συλλογικής ανάπτυξης του εννοιολογικού χάρτη.  
Ο γραπτός λόγος συνεπώς συνιστά το βασικό εργαλείο επικοινωνίας ανάµεσα στις 
συνεργαζόµενες από απόσταση οµάδες. Ως εκ τούτου, ο προφορικός λόγος αλλά και 
τα γραπτά µηνύµατα έχουν στα πλαίσια της παρούσας έρευνας βαρύνουσα σηµασία 
για την κατανόηση της αλληλεπίδρασης ανάµεσα στους µαθητές. Ανάλογη σηµασία 
έχει και η κατανοµή ρόλων ανάµεσα στους µαθητές σε ενδο-οµαδικό και δια-
οµαδικό επίπεδο και το πώς αυτή επηρεάζεται από τη χρήση των εργαλείων: ποια 
είναι η ενεργή και ποια η ανενεργή οµάδα, ποιος χειρίζεται το ποντίκι στο πλαίσιο 
της οµάδας και πώς γίνεται η εναλλαγή των ρόλων είναι ζητήµατα που πρέπει να 
µελετηθούν ώστε να κατανοηθεί πλήρως η δραστηριότητα στην οποία εµπλέκονται 
οι µαθητές.  
 

2.3 Οργάνωση της έρευνας 

Στην πειραµατική διαδικασία συµµετείχαν δύο ζεύγη παιδιών (δύο αγόρια και δύο 
κορίτσια) της Ε� ∆ηµοτικού τα οποία συγκροτήθηκαν µε ελεύθερη επιλογή τους και 
εργάστηκαν για την από κοινού δηµιουργία ενός εννοιολογικού χάρτη µε θέµα «τι 
είναι υπολογιστής». Και τα τέσσερα παιδιά έχουν (σύµφωνα µε την άποψη του 
δασκάλου τους) καλές σχολικές επιδόσεις. Το ένα αγόρι και τα δύο κορίτσια 
διαθέτουν υπολογιστή σπίτι τους και όλοι οι µαθητές είναι (λίγο ή πολύ) 
εξοικειωµένοι µε τη χρήση του.  
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Σχήµα 1: Η δοµή της πειραµατικής διαδικασίας: εννοιολογική χαρτογράφηση � 
ενδο-οµαδικές και δια-οµαδικές αλληλεπιδράσεις 

Τα παιδιά είχαν ήδη εξασκηθεί στη χρήση του λογισµικού ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ το οποίο 
και είχαν χρησιµοποιήσει είτε ατοµικά είτε οµαδικά σε εργαστήριο υπολογιστών για 
τουλάχιστον δύο ώρες. Η εξάσκηση αυτή είχε πραγµατοποιηθεί δύο περίπου 
εβδοµάδες πριν την πραγµατοποίηση της ερευνητικής διαδικασίας. Πριν την έναρξη 
της διαδικασίας οι ερευνητές υπενθύµισαν τις βασικές λειτουργίες του λογισµικού 
δίνοντας έµφαση στη συνιστώσα που αφορά στην εξ αποστάσεως συνεργασία για τη 
δηµιουργία εννοιολογικών χαρτών.  
Η πειραµατική διαδικασία εξελίχθηκε χωρίς την παρέµβαση των ερευνητών και οι 
µαθητές αφέθηκαν ελεύθεροι στην υλοποίηση της δραστηριότητας. Με τον τρόπο 
αυτό οµογενοποιείται η διαδικασία αλληλεπίδρασης και περιορίζονται οι 
ασύµµετρες αλληλεπιδράσεις που θα υπήρχαν στην περίπτωση της εµπλοκής του 
εκπαιδευτικού ή των ερευνητών στη διαδικασία οικοδόµησης του εννοιολογικού 
χάρτη ενώ ευνοείται η αλληλεπίδραση µεταξύ των µαθητών (peer interaction).  
Οι δύο οµάδες εργάστηκαν σε δύο διαφορετικούς χώρους ώστε να µην υπάρχει 
οπτική και ακουστική επαφή ενώ η σύνδεση των υπολογιστών που χρησιµοποίησαν 
έγινε µε τη βοήθεια των ερευνητών και βασίστηκε στο δίκτυο οπτικών ινών του 
Πανεπιστηµίου Πατρών γεγονός που εξασφάλισε απρόσκοπτη επικοινωνία. Η 
πειραµατική διαδικασία βιντεοσκοπήθηκε (το βίντεο εστίαζε στην οθόνη του κάθε 
υπολογιστή ώστε να καταγράφονται οι κινήσεις των µαθητών και οι «δείξεις» που 
έκαναν στην οθόνη) ενώ όλη η διαδικασία της εννοιολογικής χαρτογράφησης και 
της γραπτής επικοινωνίας καταγράφηκε αυτόµατα από το λογισµικό (σε log file). 
Στο τέλος, τα αρχεία που παράχθηκαν από τους µαθητές - ο κοινός εννοιολογικός 
χάρτης, το log file µε όλες τις αλληλεπιδράσεις των επιµέρους οµάδων µε το 
λογισµικό και το κείµενο της γραπτής επικοινωνίας που αντάλλασσαν µε τη 
συνιστώσα επικοινωνίας (chat) � συγχρονίστηκαν µε τα βίντεο των δύο οµάδων για 

Κοινός εννοιολογικός χάρτης 
στο διαµοιρασµένο Χώρο 

Συνεργασίας 

  

Ενδο-οµαδική 
αλληλεπίδραση 

Ενδο-οµαδική 
αλληλεπίδραση 

Οµάδα Α 
(υποκείµενα α1, α2) 

Οµάδα Β 
(υποκείµενα β1, β2) 

∆ια-οµαδική 
αλληλεπίδραση 

Εννοιολογικός 
χάρτης οµάδας Α 

Εννοιολογικός 
χάρτης οµάδας Β 
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την παραγωγή ενός κοινού αρχείου που καταγράφει το λόγο και τις δράσεις όλων 
των εµπλεκοµένων.  
 

2.4 Μεθοδολογική προσέγγιση 

Ένα πλαίσιο για την ανάλυση του ρόλου της αλληλεπίδρασης, της κατανοµής ρόλων 
και της χρήσης των τεχνουργηµάτων σε συνεργατικές µαθησιακές εργασίες δίνεται 
από τους [Becker et al., 1999] (σχήµα 1) που µελετούν τη συνεργατική µάθηση κάτω 
από το πρίσµα της θεωρίας της δραστηριότητας (activity theory) [Nardi, 1996, 
Engeström et al., 1999]. Το πλαίσιο αυτό χαρακτηρίζεται (και κατευθύνεται) από 
τους στόχους της δραστηριότητας που διακρίνονται σε εξωτερικούς (όπως τέθηκαν 
από το ερευνητικό πρωτόκολλο για τη δηµιουργία ενός εννοιολογικού χάρτη) και 
εσωτερικούς (υποκειµενικούς όπως τους αντιλαµβάνονται οι ίδιοι οι µαθητές) και τις 
κοινωνικές και θεσµικές καταστάσεις που την χαρακτηρίζουν (όπως ο χώρος 
διεξαγωγής της πειραµατικής διαδικασίας, το διδακτικό συµβόλαιο, οι διαφυλικές 
σχέσεις, κλπ.).  
Οι αλληλεπιδράσεις των υποκειµένων διαµεσολαβούνται από υλικά (ο υπολογιστής) 
και νοητικά (ο προφορικός και ο γραπτός λόγος, οι εξωτερικές αναπαραστάσεις του 
λογισµικού) εργαλεία και έχουν ως κύριο αντικείµενο την υλοποίηση του στόχου της 
δραστηριότητας. Εν ολίγοις, η θεωρία της δραστηριότητας προσφέρει ένα 
κατάλληλο πλαίσιο για την µελέτη των ερευνητικών µας ερωτηµάτων αφού οι 
αλληλεπιδράσεις µεταξύ υποκειµένων που συνεργάζονται ή εργάζονται οµαδικά για 
την επίτευξη ενός στόχου χρησιµοποιώντας υλικά και νοητικά τεχνουργήµατα 
τίθενται στον πυρήνα της προβληµατικής της.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 2: Το πλαίσιο ανάλυσης της πειραµατικής διαδικασίας: υποκείµενα-οµάδες, 
εργαλεία, στόχοι, Κατάσταση 

Όσον αφορά στην ανάλυση του λόγου (προφορικού και γραπτού), αυτή γίνεται 
σύµφωνα µε το πλαίσιο που προτείνεται από τον Mercer [Mercer, 1998] σχετικά µε 
τους τρόπους οµιλίας και σκέψης που χρησιµοποιούν οι µαθητές όταν δουλεύουν 
από κοινού σε κάποια δραστηριότητα: Οµιλία αµφισβήτησης (disputational talk) που 
χαρακτηρίζεται από διαφωνία και εξατοµικευµένη λήψη αποφάσεων, συσσωρευτική 
οµιλία (cumulative talk) στην οποία οι οµιλητές δοµούν θετικά την οµιλία τους αλλά 
χωρίς να ασκούν κριτική πάνω σε ότι έχει πει ο άλλος και διερευνητική οµιλία 

τ 
εργαλεία 

Οµάδα Α 
δρώντες α1, α2 

Οµάδα Β 
δρώντες β1, β2 

γ, Σ 
στόχοι, Κατάσταση 
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(exploratory talk) στην οποία οι συνεργάτες συµµετέχουν συζητώντας ο ένας τις 
ιδέες του άλλου κριτικά αλλά εποικοδοµητικά. 

2.5 Ανάλυση δεδοµένων 

Σχετικά µε τη χρήση των εργαλείων του λογισµικού 
Όπως αναλύθηκε στην προηγούµενη ενότητα, η ανθρώπινη (ατοµική ή οµαδική) 
δραστηριότητα διαµεσολαβείται από εργαλεία (tools) ή τεχνουργήµατα (artifacts) 
[Vygotsky, 1986] τα οποία είναι αντικείµενα της (αµοιβαίας) κατανόησης και 
ταυτόχρονα διαµεσολαβητές της [Becker et al., 1999]. Στην πειραµατική µας 
διαδικασία θεωρούνται δύο τύποι εργαλείων: υλικά εργαλεία (υπολογιστής), 
σηµειωτικά εργαλεία (φυσικές γλώσσες όπως ο προφορικός και ο γραπτός λόγος και 
φορµαλιστικές γλώσσες όπως η εννοιολογική χαρτογράφηση).  
Από την ανάλυση του βίντεο φαίνεται ότι η χρήση της διεπιφάνειας διεξάγεται µε 
ευχέρεια και η τοποθέτηση των αντικειµένων και των συνδέσµων (εικόνα 2) γίνεται 
πολύ εύκολα και γρήγορα. ∆εν υπάρχουν επίσης προβλήµατα στη µετακίνηση των 
αντικειµένων (όταν αυτό ζητείται ρητά από την ανενεργή οµάδα ώστε να επιτευχθεί 
καλύτερη ευκρίνεια στον κοινό χώρο εργασίας) ούτε στην ονοµασία τους.  
 

 
Εικόνα 2: Εννοιολογικός χάρτης και γραπτός λόγος στη διεπιφάνεια χρήσης  

Μπορούµε συνεπώς να συµπεράνουµε ότι σε πρώτο επίπεδο η χρήση των βασικών 
εργαλείων του λογισµικού (αντικείµενα, σύνδεσµοι) γίνεται µε άνεση και δεν 
δυσχεραίνεται η επικοινωνία και η αλληλεπίδραση. Η ύπαρξη πληθώρας εικονιδίων 
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που αναπαριστούν βασικά συστατικά του υπολογιστή στην εργαλειοθήκη της 
ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ (εικόνα 2) βοήθησε τους µαθητές να κάνουν γρήγορες επιλογές 
και να προχωρήσουν στην υλοποίηση της δραστηριότητας. Τα προσφερόµενα 
εργαλεία στην περίπτωση αυτή διαµεσολαβούν αποτελεσµατικά τη σκέψη των 
µαθητών και επιτρέπουν την επικοινωνία και την αλληλεπίδραση. Τα εργαλεία που 
αφορούν στη δια-οµαδική επικοινωνία (όπως ο χώρος γραπτής επικοινωνίας) 
µελετώνται σε επόµενη ενότητα µαζί µε το γραπτό λόγο.  
 

Προφορικός λόγος σε ενδο-οµαδικό επίπεδο 
Από την ανάλυση του βίντεο φαίνεται ότι στο εσωτερικό των δύο οµάδων η 
επικοινωνία είναι διαρκής και ο λόγος χαρακτηρίζεται κυρίως από διερευνητικά 
χαρακτηριστικά. Για παράδειγµα, στο ακόλουθο επεισόδιο (επεισόδιο 1) οι µαθητές 
της οµάδας Α παρακολουθούν µε προσοχή τις δράσεις της οµάδας Β και 
διαµορφώνουν από κοινού προτάσεις προς την οµάδα που έχει το «κλειδί» (οµάδα 
Β). Στη διερευνητική οµιλία η γνώση είναι πιο εκτεθειµένη δηµόσια και ο 
συλλογισµός είναι πιο ορατός στην οµιλία. Η πρόοδος τότε αναδύεται από την 
τελική κοινή συµφωνία που επιτυγχάνεται [Mercer, 1998].  
 
Επεισόδιο 11 (από την παρατήρηση του βίντεο της οµάδας Α) 
 
(Το «κλειδί» ανήκει στην οµάδα Β που έχει ήδη τοποθετήσει διάφορα 
αντικείµενα στον κοινό Χώρο Συνεργασίας και η οµάδα Α (Α1, Α2) τους 
προτείνει να ονοµάσουν τα αντικείµενα που έχουν τοποθετήσει). 
Α1:       βάλτε τους �. Και ονοµάστε τα 
Α2: πληκτρολογεί και συλλαβίζει αυτά που πληκτρολογεί 
Α2:      β ά λ τ ε κ α ι  ο ν ο µ ά σ τ ε  τ α 
A1:        πάτα το (εννοεί αποστολή του 
µηνύµατος) 
Α1: προσπαθεί να πιάσει πάλι το ποντίκι για να στείλει το µήνυµα 
Α2: πατά Αποστολή του µηνύµατος. 
 
Υπάρχουν εντούτοις και παραδείγµατα συσσωρευτικού λόγου ο οποίος δρα 
υποστηρικτικά στην εξέλιξη της δραστηριότητας, όπως στο ακόλουθο επεισόδιο 
(επεισόδιο 2). 
 
Επεισόδιο 2 (από την παρατήρηση του βίντεο της οµάδας Α και από το Log 
file του λογισµικού) 
 
(Το «κλειδί» ανήκει στην οµάδα Β που έχει ήδη τοποθετήσει διάφορα 
αντικείµενα στον κοινό Χώρο Συνεργασίας αλλά το αντικείµενο «οθόνη» 
                                                 
1 Με πλάγια γράµµατα αναπαρίσταται ο προφορικός λόγος των µαθητών όπως καταγράφηκε στο 
βίντεο, µε κανονικά και υπογραµµισµένα γράµµατα περιγράφεται η δράση των µαθητών όπως 
φαίνεται από το βίντεο, µε αρίθµηση που ακολουθείται από ώρα, διάρκεια και δράση µε το λογισµικό 
(στα αγγλικά) καταγράφεται το τι κάνει ο χρήστης µε το λογισµικό και µε πλάγια γράµµατα µέσα σε 
αγκύλη το τι γράφεται στο χώρο συνοµιλίας.  
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καλύπτει ένα άλλο αντικείµενο το οποίο και δεν διακρίνεται. Ο Α2 προτείνει 
να στείλουν µήνυµα για να µετακινηθεί το αντικείµενο «οθόνη»). 
8) 14 : 55 : 51 06 : 52  Added object: Tower by user :Οµάδα Β 
Οµάδα Α   [βάλτε τη δισκέτα πιο αριστερά και ονοµάστε τα] 
Οµάδα Β   [συνδέστε τα εσείς] 
Α2:     κουνήστε την οθόνη  
Α1: πληκτρολογεί στο chat 
A1:      πως το είπες; 
Α2:      την οθόνη 
Α1:     η οθόνη είναι αυτή;  
Α1: δείχνει µε το δάκτυλο το αντικείµενο «οθόνη» στη διεπιφάνεια χρήσης 
του λογισµικού 
Α2: Θα κουνήσουν το από πίσω   και θα βλέπουµε και την οθόνη και το άλλο  
Α1:      και κουνήστε  
Α2:      την οθόνη 
Α2: δείχνει στον Α1 τα πλήκτρα που πρέπει να πατήσει 
Α1: πληκτρολογεί στο Chat και πατά αποστολή 
Οµάδα Α   [µπράβο και κουνήστε την οθόνη] 
 

Γραπτός λόγος σε δια-οµαδικό επίπεδο (ανταλλαγή γραπτών µηνυµάτων)  
Η ανταλλαγή γραπτών µηνυµάτων µε τη χρήση της συνιστώσας σύγχρονης 
επικοινωνίας (Chat room) δεν παρουσίασε ιδιαίτερα προβλήµατα και η χρήση της 
έγινε µε σχετική ευχέρεια από τους µαθητές. Είναι όµως γεγονός ότι το εργαλείο 
γραπτής επικοινωνίας παρουσιάζει χαµηλό εύρος επικοινωνιακών δυνατοτήτων και 
για το λόγο αυτό φαίνεται να µην χρησιµοποιήθηκε αρκετά από τους µαθητές (σε 
σχέση µε τον προφορικό λόγο). Αντίστοιχες διαπιστώσεις έχουν γίνει και από άλλες 
έρευνες [Dillenbourg, 1999, Becker et al., 2001]. Η αποκατάσταση της δια-οµαδικής 
επικοινωνίας γίνεται µε την έναρξη της δραστηριότητας και στην προκαταρκτική 
φάση (όπου περιγράφονται οι λειτουργίες του λογισµικού) δεν παρατηρείται κάποιο 
πρόβληµα ή δυσανασχέτηση από τους µαθητές, οι οποίοι και δέχονται µε 
ευχαρίστηση την προοπτική της επικοινωνίας µέσω γραπτών µηνυµάτων. Τα 
µηνύµατα που ανταλλάχθηκαν ήταν σύντοµα και αρκετά περιεκτικά ενώ η ανάλυσή 
τους σύµφωνα µε το προτεινόµενο από τον [Mercer, 1998] πλαίσιο, δείχνει ευρεία 
χρήση του «λόγου» αµφισβήτησης χωρίς η αµφισβήτηση αυτή να αιτιολογείται 
λεκτικά από κανένα ζευγάρι, π.χ. γιατί ακυρώνονται κάποιες ενέργειες στη 
διεπιφάνεια ή γιατί δίνονται συγκεκριµένες εντολές ή αξιολογούνται αρνητικά 
πράξεις. Επιπλέον, υπάρχει έντονη ανταγωνιστικότητα η οποία φαίνεται από την 
εµµονή της κάθε οµάδας στην άποψη που προτείνει καθώς και από τη φάση 
ανατροφοδότησης, όπως «Συµφωνείτε;», «Πάτε καλά;». Χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα δίνονται στα επεισόδια 3 και 4. 
 
Επεισόδιο 3 (από το Log file του λογισµικού) 
 
(Το «κλειδί» ανήκει στην οµάδα Β που έχει συνδέσει διάφορα αντικείµενα 
στον κοινό Χώρο Συνεργασίας). 
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36) 15 : 06 : 19 17 : 20  Added relation: Simple link by user :Οµάδα Β 
Οµάδα Α    [συνδέστε τα και µη κάνετε κοτσάνες] 
 
Επεισόδιο 4 (από το Log file του λογισµικού) 
 
(Συνέχεια του προηγούµενου επεισοδίου. Η οµάδα Β διαγράφει διάφορα 
αντικείµενα και σχέσεις και στη συνέχεια τα επανατοποθετεί). 
37) 15 : 06 : 50 17 : 51  Deleted relation: Simple link from user :Οµάδα Β 
38) 15 : 06 : 50 17 : 51  Deleted object: Floppy from user :Οµάδα Β 
39) 15 : 06 : 57 17 : 58  Deleted relation: Simple link from user :Οµάδα Β 
40) 15 : 06 : 57 17 : 58  Deleted relation: Simple link from user :Οµάδα Β 
41) 15 : 06 : 57 17 : 58  Deleted object: Mouse from user :Οµάδα Β 
42) 15 : 07 : 12 18 : 13  Added object: PC by user :Οµάδα Β 
43) 15 : 07 : 31 18 : 32  Added object: Floppy by user :Οµάδα Β 
44) 15 : 07 : 38 18 : 39  Added relation: Simple link by user :Οµάδα Β 
45) 15 : 07 : 55 18 : 56  Added relation: Simple link by user :Οµάδα Β 
46) 15 : 08 : 13 19 : 14  Added relation: Simple link by user :Οµάδα Β 
Οµάδα Β    [συµφωνείτε;] 
Οµάδα Α    [πάτε καλά;] 
 
Και στα δύο επεισόδια φαίνονται τα διακριτά χαρακτηριστικά της οµιλίας 
αµφισβήτησης: σύντοµες ερωταποκρίσεις που συνίστανται σε αποφάνσεις και 
αµφισβητήσεις ή σε αποφάνσεις που αντικρούουν τις πρώτες.   
Επιπρόσθετα, από την ανάλυση του βίντεο παρατηρείται ότι οι µαθητές αφιερώνουν 
αρκετό χρόνο για την πληκτρολόγηση των γραπτών µηνυµάτων (επειδή δεν έχουν 
µεγάλη ευχέρεια χρήσης) γεγονός που δρα ανασταλτικά στην αποκατάσταση 
ουσιαστικής επικοινωνίας για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  
 

Εναλλαγή ρόλων 
Η εναλλαγή ρόλων (ενεργός � ανενεργός χρήστης), σύµφωνα µε τις αρχές σχεδίασης 
του λογισµικού, γίνεται µετά από αίτηση (και αποδοχή από τον εταίρο) µε χρήση 
µιας κατάλληλης διεπιφάνειας που χρησιµοποιεί τη µεταφορά του «κλειδιού»: ο 
χρήστης που διαθέτει το «κλειδί» (και στην οθόνη εργασίας του είναι µε αχνό 
χρώµα) είναι ο ενεργός χρήστης και οι ενέργειές του εµφανίζονται στο 
διαµοιρασµένο χώρο εργασίας. Ο ανενεργός χρήστης µπορεί να ζητήσει το «κλειδί» 
(κάνοντας απλό κλικ στην κατάλληλη διεπιφάνεια) και εάν ο εταίρος το αποδεχτεί 
καθίσταται ενεργός χρήστης και έχει τον έλεγχο του διαµοιρασµένου χώρου 
εργασίας.  
Η εναλλαγή ρόλων γίνεται µε ευχέρεια και άλλοτε ενέχει χαρακτήρα συνεργασίας 
και άλλοτε ανταγωνισµού. Για παράδειγµα, στο επεισόδιο 5 (στα πρώτα λεπτά της 
δραστηριότητας) το «κλειδί» (δηλαδή η αλλαγή ρόλων) προτείνεται από τον οµάδα 
Β στην οµάδα Α, η οποία δεν αντιδρά στην πρόταση αυτή αλλά προτείνει να 
συνδεθούν µεταξύ τους τα αντικείµενα που έχουν τοποθετηθεί. Η οµάδα Β, που έχει 
το «κλειδί», προσθέτει ένα ακόµα αντικείµενο, και δέχεται µια νέα πρόταση («βάλτε 
τη δισκέτα πιο αριστερά και ονοµάστε τα») από την οµάδα Α. Η οµάδα Β προτείνει 
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στην οµάδα Α να κάνει αυτή τις συνδέσεις («συνδέστε τα εσείς») και τότε η οµάδα Α 
ζητά το «κλειδί» που παραχωρείται από την οµάδα Β. Στη συνέχεια, η οµάδα Β 
αναλαµβάνει το ρόλο του να κάνει προτάσεις («βάλτε τα ηχεία»)στην οµάδα Α που 
ενεργεί. 
 
 
Επεισόδιο 5 (από το Log file του λογισµικού) 
 
7) 14 : 52 : 34 03 : 35  Added object: Mouse by user :Οµάδα Β 
Οµάδα Β    [θέλετε το κλειδί;] 
Οµάδα Α    [συνδέστε τα και ήρεµα] 
Οµάδα Β    [συνεχίστε εσείς όλα εµείς θα τα κάνουµε] 
8) 14 : 55 : 51 06 : 52  Added object: Tower by user :Οµάδα Β 
Οµάδα Α    [βάλτε τη δισκέτα πιο αριστερά και ονοµάστε 
τα] 
Οµάδα Β    [συνδέστε τα εσείς] 
Οµάδα Α    [µπράβο και κουνήστε την οθόνη] 
9) 14 : 58 : 46 09 : 47  Request key from user :Οµάδα Α 
10) 14 : 59 : 05 10 : 06  Key Request Accepted   
Οµάδα Β    [βάλτε τα ηχεία] 
 
Στα 20 πρώτα λεπτά της δραστηριότητας έγιναν 5 αιτήσεις εναλλαγής ρόλων. Η 
πρώτη (βλέπε επεισόδιο 2) µάλιστα έγινε µε πρόταση της οµάδας που διέθετε το 
«κλειδί» (έγινε συνεπώς προσφορά του «κλειδιού»). Οι δύο από τις υπόλοιπες 4 
αιτήσεις απορρίφθηκαν από τις οµάδες που διέθεταν το «κλειδί» (την πρώτη από την 
οµάδα Α και τη δεύτερη από την οµάδα Β). Από την παρατήρηση του βίντεο 
φαίνεται ότι όταν η οµάδα Α απορρίπτει την αίτηση της οµάδας Β για να της 
παραχωρήσει το «κλειδί» αυτό γίνεται γιατί τη στιγµή της αίτησης οι µαθητές της Α 
τοποθετούν αντικείµενα (εκτυπωτής και ηχεία) τα οποία και στη συνέχεια 
ονοµάζουν. Η αίτηση γίνεται σε ακατάλληλη στιγµή αφού µε την αποδοχή της 
διακόπτεται η ενέργεια που στοχεύει στην επίτευξη ενός στόχου (την ονοµασία ενός 
αντικειµένου). Η επόµενη αίτηση (µετά από 40 περίπου δευτερόλεπτα), όταν 
ολοκληρώνεται η ενέργεια, γίνεται τελικά δεκτή.  
 

3. Συζήτηση � συµπεράσµατα 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε παρατηρείται χαµηλός βαθµός κοινωνικής 
αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο της δια-οµαδικής συνεργασίας σε αντίθεση µε τον 
υψηλό βαθµό αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο της ενδο-οµαδικής συνεργασίας. 
Φαίνεται συνεπώς ότι στη συγκεκριµένη πειραµατική διαδικασία η πρόσωπο µε 
πρόσωπο επικοινωνία υπερτερεί της σύγχρονης ηλεκτρονικής � γραπτής - 
επικοινωνίας. Επιβεβαιώνονται κατ� αυτόν τον τρόπο ευρήµατα και από άλλες 
έρευνες [Chiu et al., 2000, Backer et al., 2001] σχετικά µε την επικοινωνία που 
διαµεσολαβείται από υπολογιστή (computer supported communication). Στην 
παρούσα έρευνα, το γεγονός αυτό µπορεί να ερµηνευτεί αφενός από τις συνθήκες 
της πειραµατικής διαδικασίας (είδος δραστηριότητας, σύνθεση οµάδων (αγόρια - 
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κορίτσια), καταµερισµός εργασίας) και αφετέρου από τις ιδιαιτερότητες των 
χρησιµοποιούµενων εργαλείων (εναλλαγή «κλειδιού», χαµηλό εύρος επικοινωνίας 
µέσω του γραπτού κειµένου). Αντίθετα, σε παρεµφερή πειραµατική διαδικασία µε τη 
χρήση της ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ (µε αντικείµενο τη δηµιουργία ενός διαγράµµατος 
οντοτήτων � συσχετίσεων) από τεταρτοετείς φοιτητές Πολυτεχνικής Σχολής [Komis 
et al., 2001] η δια-οµαδική αλληλεπίδραση κρίθηκε ιδιαίτερα υψηλή και εστιασµένη 
στην επίλυση του προβλήµατος. 
Οι λίγες ανταλλαγές γραπτών µηνυµάτων στη δια-οµαδική επικοινωνία σε σχέση µε 
τις φράσεις που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο της ενδο-οµαδικής επικοινωνίας δεν 
συνιστά κατ� ανάγκη ένα αρνητικό εύρηµα. Σηµαντικό ρόλο στο πλαίσιο της εξ 
αποστάσεως αλληλεπίδρασης παίζει το τι λένε και το τι κάνουν οι συνεργαζόµενοι 
µαθητές και όχι το πλήθος των φράσεων που ανταλλάσσουν.  
Από την ανάλυση φαίνεται ότι αν και η συνεργατική δηµιουργία του εννοιολογικού 
χάρτη γίνεται µε επιτυχία, η ουσιαστική αλληλεπίδραση διεξάγεται στο εσωτερικό 
των επιµέρους οµάδων µε κύριο χαρακτηριστικό τον προφορικό λόγο και τη χρήση 
διερευνητικής οµιλίας στην οποία οι συνεργάτες συµµετέχουν συζητώντας ο ένας τις 
ιδέες του άλλου κριτικά αλλά εποικοδοµητικά.  
Αντίθετα, η δια-οµαδική συνεργασία χαρακτηρίζεται κυρίως από την οµιλία 
αµφισβήτησης που βασίζεται στη διαφωνία και στην εξατοµικευµένη λήψη 
αποφάσεων και δευτερευόντως στη συσσωρευτική οµιλία κατά την οποία οι 
οµιλητές δοµούν θετικά την οµιλία τους αλλά χωρίς να ασκούν κριτική πάνω σε ότι 
έχει πει ο άλλος. Μέσω της συσσωρευτικής οµιλίας που διεξάγεται σε δια-οµαδικό 
επίπεδο επιτυγχάνεται και η συµφωνία συγκρότησης του εννοιολογικού χάρτη.   
Πρέπει να σηµειωθεί ότι στην πειραµατική διαδικασία δεν έγινε καµία διδακτική 
διαµεσολάβηση (η οποία και εµπεριέχει ασύµµετρες αλληλεπιδράσεις) από τον 
εκπαιδευτικό ή τους ερευνητές. Η ανυπαρξία διαµεσολάβησης ενήλικα φαίνεται να 
επέδρασε καταλυτικά στη µη ουσιαστική δια-οµαδική επικοινωνία αφού ούτε κατά 
το σχεδιασµό της δραστηριότητας δεν τέθηκε ως απαραίτητη προϋπόθεση η 
συµφωνία των δύο οµάδων ως προς το στόχο, δηλαδή τη δηµιουργία του 
εννοιολογικού χάρτη.  
∆ύο βασικές απαιτήσεις φαίνεται να προκύπτουν από την ανάλυση που προηγήθηκε. 
Η πρώτη αφορά την ανθρώπινη διαµεσολάβηση και η δεύτερη τις προδιαγραφές 
σχεδιασµού συνεργατικών περιβαλλόντων µάθησης µε υπολογιστή.  
Η χρήση συνεργατικών υπολογιστικών περιβαλλόντων µε στόχο παιδαγωγικές 
δραστηριότητες � κυρίως σε µικρές ηλικίες �απαιτεί την ύπαρξη διδακτικής 
διαµεσολάβησης η οποία θέτει ερωτήµατα, ζητά επεξηγήσεις και ευνοεί την 
αλληλεπίδραση και την επικοινωνία.  
Σχετικά µε τις προδιαγραφές για το σχεδιασµό συνεργατικών περιβαλλόντων 
φαίνεται χρήσιµο να γίνουν αλλαγές σχετικές µε τη διεπιφάνεια επικοινωνίας, όπως 
βελτίωση της συνιστώσας που αφορά στην εξ αποστάσεως συνεργασία µε 
µετατόπιση από τον ελεύθερο διάλογο στον υπό συνθήκη διάλογο µε χρήση 
δεσµευµένων λέξεων ή φράσεων οι οποίες θα προσανατολίζουν την επικοινωνία 
προτείνοντας έτοιµες επιλογές και ταυτόχρονα θα την επιταχύνουν σύµφωνα µε τις 
προτάσεις κάποιας γλωσσολογικής θεωρίας (όπως για παράδειγµα η Speech Act 
Theory).  
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